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І. Вступ. Сучасні умови господарювання 
вимагають від керівництва підприємства но
вих підходів до управління. Слід зазначити, 
що в економічній літературі в більшості дос
лідників простежується єдність поглядів на 
теорію управління. Усі вони відзначають взає
модію суб’єктів і об’єктів управління для до
сягнення поставленої мети за допомогою 
різних методів і технічних засобів, серед яких 
вирішальна роль відводиться економічним 
методам для впливу на об’єкт управління. З 
точки зору Б.І. Валуєва, управління являє со
бою систему взаємодії, тобто всі процедури, 
операції та багато інших дій, які в цілому скла
дають зміст функцій управління, перебувають 
у нерозривному взаємозв’язку й постійно взає
модіють [1,6].

Тому вдосконалення системи управління 
підприємством потребує детального вивчен
ня потоків інформації. Обсяг і зміст потрібної 
для управління інформації залежить передусім 
від масштабу важливості рішень, що прийма
ються, а також від кількості параметрів, які 
необхідні для управління й тривалості само
го управлінського циклу. Одним із визначаль
них чинників впливу на управлінські рішен
ня та ефективність розвитку підприємства є 
дослідження проблеми інформаційного забез
печення, зокрема, його ядра -  облікової інфор
мації.

II. Постановка завдання. Розвиток систе
ми управління в умовах розвитку ринкових 
відносин вимагає адекватної системи інфор
маційного забезпечення. Завданням дослід
ження є визначення ролі облікової інформації 
в управлінні ,виходячи із різних підходів, які 
проте однаково концентрують увагу на необ
хідності вирішення проблем інформаційного 
забезпечення процесу прийняття рішень.

III. Результати. Так, зокрема, у досліджен
нях М.П. Войнаренка [2, 412-420] пропо
нується для отримання необхідного інформа
ційного забезпечення формувати банк інфор
маційних даних про фактичний стан об’єкта 
управління та зовнішню інформацію. Зовні
шня інформація, у свою чергу, повинна одер
жуватися з таких джерел: від засновників та 
інвесторів, від покупців та постачальників, від 
податкової служби та статистичних органів, 
а також у вигляді затверджених нормативно- 
правових актів. Подібну позицію підтримує
І. Колос [3, 9], яка запропонувала використо
вувати для прийняття управлінських рішень 
такі джерела отримання інформації:

1) звітність підприємства, в якій сконцен
трована система показників діяльності під
приємства за конкретний звітний період. 
Згідно з чинним законодавством України обо
в’язковою для підприємств є фінансова, по
даткова, статистична звітність, а також опе
ративна, яка законодавчо не регулюється;

2) первинна документація та регістри бух
галтерського обліку й оподаткування, в яких 
міститься інформація про господарські опе
рації, що відбулися на підприємстві за певний 
звітний період;

3) дані спеціальних обстежень, що прово
дяться тоді, коли необхідної інформації для 
розрахунку показника фахівці не можуть от
римати з джерел першого та другого рівня.
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Можна погодитися з твердженням учених 
[4, 32] про те, що інформаційне забезпечення 
управлінської діяльності визначається рядом 
таких особливостей:

-  інформація повинна бути лаконічною, але 
різною за змістом;

-  інформація повинна бути систематичною 
й оперативною (швидкою);

-  формування й надходження інформації 
має супроводжуватись методологічними реко
мендаціями.

Це особливо важливо, тому що в системі 
управління завжди відчувається недостача 
спеціальних (довідкових) джерел. Серед ве
ликої кількості різновидів управлінської 
інформації економічна інформація є одним із 
найважливіших інструментів. Як зазначає
Н.М. Лисенко, “вона являє собою сукупність 
відомостей (даних), які відображають стан, 
тенденції і напрямки змін та розвитку суб’єкта 
господарювання і його підрозділів” [5, 63].

Економічна інформація, яка використо
вується підприємствами для управління та

прийняття ефективних рішень, включає об
лікову, нормативну, контрольну та планову 
інформацію (рис. 1).

Сучасний бізнес тісно пов’язаний в пер
шу чергу із використанням такої важливої 
складової економічної інформації, якою є об
лікова інформація.

Як зазначає Н.М.Лисенко, “облікова інфор
мація являє собою продукт інформаційної си
стеми та системи управління, які постійно 
пристосовуються до потреб економіки (суспі
льства)” [5, 63].

Можна погодитися з твердженням С.В. Іва- 
хненкова про те, що ядром економічної інфор
мації є облікова інформація. Це пов’язане з 
тим, що вона повна, точна, усебічна, достові
рна, більш оперативна за будь-яку іншу. Вона 
моделює як зв’язки підприємства з навко
лишнім середовищем, так і його внутрішню 
структуру, дає можливість розподіляти права 
виконавців та їхню відповідальність за еконо
мічну ефективність [6, 13].

В період розвитку ринкових відносин облік

Економічна інформація

Рис. 1. Облікова інформація в інформаційній системі підприємства
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повинен концентрувати таку інформацію, яка 
б змогла забезпечити прийняття рішень в умо
вах невизначеності.

Тому для вивчення процесу вибору та прий
няття альтернативних рішень найбільш до
цільно застосовувати залежно від конкретної 
ситуації підхід до управління, який заснова
ний на альтернативності досягнення однієї 
мети під час прийняття або реалізації управл
інського рішення. Видається змістовним твер
дження Н.І. Дорош [7, 342-343] про те, що 
успіх діяльності будь-якого підприємства за
лежить від правильності та своєчасності прий
няття менеджерами рішень, які значною 
мірою базуються на якісній бухгалтерсько- 
обліковій інформації.

Так, зокрема, для облікової інформації є ха
рактерними особливості, що випливають із її 
сутності. До найважливіших слід віднести 
такі: залежність від об’єкта управління та його 
галузевої специфіки; застосування первинних 
та інших документів як основних носіїв 
вхідних та вихідних даних і результатів їх об
робки; переважання текстово-цифрових знаків 
як форми подання даних, їх великі обсяги з 
тенденцією до збільшення тощо. Інформація, 
яка надається особі (керівникові підприємства, 
служби, відділу або структурного підрозділу), 
що приймає управлінські рішення, може фор
муватись двома підходами. Перший підхід -  
структурний, орієнтується на організаційну 
структуру підприємства, коли розробка інфор
маційної системи здійснюється за структур
ними підрозділами. Недоліком структурного 
підходу є необхідність постійного контролю 
за змінами організаційної структури й своє
часним внесенням відповідних змін в інфор
маційну систему. Другий підхід -  функціо
нальний, є більш перспективним, оскільки 
орієнтований на функцію управління.

У дослідженнях С.В. Івахненкова [6, 28] 
пропонується класифікація функцій управ
ління:

1. Планування, у межах якого визначають 
мету ринкової діяльності й необхідні для цьо
го засоби, розробляють методи, найбільш 
ефективні в конкретних умовах.

2. Організація, завданням якої є формуван
ня структури підприємства, забезпечення її 
всім необхідним для нормальної роботи: кад

рами, матеріалами, обладнанням, спорудами, 
грошовими коштами тощо. Організація спря
мована на створення необхідних умов для до
сягнення поставленої мети.

3. Мотивація, що передбачає організацію 
працівників, спонукаючи їх до ефективної 
праці, щоб досягти поставленої мети. Для цьо
го впроваджують різноманітне матеріальне та 
моральне стимулювання, створюють умови 
для виявлення творчого потенціалу й розвит
ку працівників.

4. Контроль, завдання якого -  кількісна та 
якісна оцінка й облік результатів роботи. Го
ловні інструменти цієї функції -  спостережен
ня, перевірка всіх складових діяльності 
підприємства, облік і аналіз. Контроль є в си
стемі управління елементом зворотного зв’яз
ку. На основі його даних здійснюють корегу
вання прийнятих рішень, планів, норм і нор
мативів.

5. Координація -  це функція менеджмен
ту, яка гарантує безперервність дій. Мета ко
ординації -  досягти узгодженості в роботі всіх 
ланок організації (підприємства) шляхом ус
тановлення між ними оптимальних зв’язків 
(комунікацій). Для цього широко використо
вують звіти, інтерв’ю, конференції, комп’ю
терний зв’язок, засоби радіо- й телемовлення 
тощо.

В управлінні підприємств існує певна ло
гіка взаємодії функцій управління, яка зумов
лена послідовністю процесу прийняття рі
шень. У теорії управління ще не досягнуто 
єдності підходів щодо складу функцій. 
Найбільш поширені, як зазначає Б.І. Валуєв 
[1,6], щодо даного питання такі підходи:

-  виділення обліку в самостійну функцію;
-  об’єднання обліку з фінансовою діяль

ністю;
-  об’єднання обліку з контролем;
-  виключення обліку з числа функцій 

управління;
-  виключення обліку зі складу загальних 

функцій управління (хоча визнають, що він 
бере участь в управлінському циклі);

-  визначення обліку як важливої складової 
частини в інформаційній системі;

-  розгляд обліку як найважливішої функції 
управління.

Зважаючи на погляди різних учених, які або 
недооцінюють облік, або перебільшують його
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роль в системі управління підприємством, не
обхідно з ’ясувати, чи є облік самостійною 
функцією управління, чи є загальною, чи мож
на розглядати його з двох сторін -  як функцію 
управління і як інформаційну систему. Від
повіді на такі питання мають важливе теоре
тичне й методологічне значення. У теоретич
ному аспекті, зокрема, важливо повно й чітко 
описати функцію обліку з точки зору вимог 
управління, відмінностей завдань обліку від 
завдань, які притаманні іншим функціям 
управління, у методологічному -  необхідно 
розробити концепцію, яка визначатиме розви
ток обліку та вимоги до розвитку всієї систе
ми управління підприємством.

Облік не можна об’єднувати з фінансовою 
діяльністю чи відносити до інших функцій уп
равління, оскільки він виступає як самостійна 
функція для будь-якого виду діяльності. Та
кож облік не включає в себе функцію контро
лю, оскільки такі дві функції органічно 
взаємопов’язані й чітко взаємодіють як між 
собою, так і з іншими функціями органічного 
циклу. Як зауважує В.Т. Макаров, “господарсь
кий облік ведеться з метою контролю за гос
подарською діяльністю, а контроль здійс
нюється за даними, які отримані з господарсь
кого обліку, отже облік та контроль -  дві час
тини єдиного цілого, які невід’ємні одна від 
одної” [8, 28]. У свою чергу функція контро
лю не включає в себе функцію обліку, оскіль
ки фіксування первинної інформації, її групу
вання, обробка -  це є облікові процедури, 
а суть функції контролю полягає в цілеспря
мованій дії на об’єкт, яка передбачає постійне 
порівняння його запланованих і досягнутих 
характеристик, виявлення відхилень фактич
них величин від нормативних і планових по
казників [1, 7]. Л.В. Нападовська стверджує, 
що процес контролю, з одного боку, -  це про
цес визначення відхилень від стандартів, 
а з іншого -  дослідження процесу виконання 
управлінських рішень та оцінювання досяг
нутих результатів у процесі їх виконання [9, 
239].

У науковій літературі з управління облік ча
сто відносять до спеціальних функцій, які 
діють паралельно з так званими загальними 
функціями управління. Так, Н.Д. Байкова [1, 
24] вважає, що “основними (загальними) фун

кціями є: планування, організація, координа
ція, контроль, стимулювання”. Такі ж самі або 
близькі до них загальні функції виділені в ряді 
робіт інших учених. І. Юргутіс, І. Кравчук [10, 
37] розглядають такі функції управління, як 
планування, мотивація, організація, керівниц
тво, розпорядливість (керування), контроль, 
комунікація. Подібну позицію підтримують 
учені М.Х. Мескон, М. Альберт, Ф. Хедоурі 
[11, 48] та інші, які вважають, що до основ
них функцій управління відносяться плану
вання, організація, мотивація, контроль. 
М.В. Кужельний пов’язує покращення госпо
дарського механізму з удосконаленням таких 
важливих функцій управління, як плануван
ня, організація, регулювання, стимулювання, 
облік і контроль [12, 142].

Облік у промисловості, як і в інших галу
зях економіки, ведеться на єдиній для всіх ме
тодологічній основі, що дозволяє проводити 
узагальнення на макроекономічному рівні з 
метою одержання інформації по міністерствах, 
галузях, регіонах для проведення економічно
го аналізу. Це є другою причиною віднесення 
обліку до числа загальних функцій управлін
ня. Слід відзначити появу позитивних тен
денцій щодо переосмислення мети обліку. Так, 
В.Ф. Палій і Я.В. Соколов зазначають, що 
“мета бухгалтерського обліку -  управління 
господарськими процесами...” [13, 23-24].

Ще в 70-х роках XX ст. С.А. Думлер [1,25] 
стверджував, що дані обліку займають 78,5% 
у загальному обсязі інформації про економі- 
ко-промислове підприємство. У сучасних рин
кових умовах розвитку підприємства ця тен
денція зберігає свою дію й облік займає го
ловне місце в інформаційному забезпеченні 
процесу управління. Саме ця обставина по
служила основою для висновку М.Г. Чумачен- 
ка про те, що господарський облік необхідно 
не відносити до функцій управління, а визна
чати як важливу складову частину інформац
ійної системи, як інструмент управління зі 
здійснення зворотного зв’язку між об’єктом 
управління й управлінською системою [1,25].

Не применшуючи значення інформації в 
управлінні економікою, слід зважати на те, що 
мета управлінської системи полягає не стільки 
в переробці й передачі інформації, скільки в 
досягненні необхідного стану на вході й ви
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ході об’єкта управління. Тому розглядати облік 
як інформаційну систему можна лише за умо
ви, якщо управління розглядається як власне 
інформаційний процес. Якщо ж під управлін
ням ми розуміємо процес дії на об’єкт, то буде 
правильним розглядати облік як функцію уп
равління. Такий висновок в однаковій мірі 
справедливий для кожної з функцій управлін
ня -  чи то економічний аналіз, чи плануван
ня, які залежно від погляду на управління 
можуть розглядатися з двох боків, зокрема як 
функція управління і як інформаційна систе
ма. Досліджуючи роль обліку в системі управ
ління підприємством, важливим є розгляд його 
у взаємозв’язку з іншими функціями управл
іння. Це дасть повне та системне уявлення про 
його сутність.

Конкретизуючи функцію обліку в загаль
ному циклі управління, В.Г. Швець виділяє чо
тири функції обліку: інформаційну (забезпе
чення інформації про фінансовий стан 
підприємства для потреб внутріш ніх та 
зовнішніх користувачів), контрольну (конт
роль збереження та ефективне використання 
ресурсів, виконання планових завдань, дотри
мання чинного законодавства, умов угод і кон
трактів), оціночну (вимір та оцінка ресурсів, 
визначення вартості й собівартості виробле
ної продукції та розрахунку результату, діяль
ності підприємства, його рентабельності) та 
аналітичну (здійснення економічного аналізу 
наявності, стану й руху ресурсів із широким 
залученням економіко-статистичних методів 
і моделювання та результатів діяльності 
підприємства) [14, 12]. Таким чином, завдан
ням обліку є своєчасне створення необхідної 
для системи управління облікової інформації 
про облікові об’єкти.

У результаті глибокої інтеграції обліку з 
іншими функціями процесу управління на 
практиці неможливо визначити коло обо
в’язків для окремого працівника таким чином, 
щоб вони відносились лише до якоїсь окре
мої функції управління без його взаємозв’яз
ку та взаємодії з обліком. З цього випливає, 
що облікова інформація є основою, матеріаль
ною базою системи управління. У зв’язку з 
цим хотілось би звернути увагу на те, що сис
тему управління забезпечують планування, 
контроль, аналіз, регулювання, оцінка для ус

пішного здійснення діяльності підприємств, 
а бухгалтерський облік обслуговує всі ці про
цеси у сфері інформації. З.В.Гуцайлюк ука
зує, що особливе місце належить бухгалтерсь
кому обліку, за допомогою якого формується 
основний потік техніко-економічної інфор
мації [15, 45].

Місце бухгалтерського обліку в системі уп
равління показане на рис. 2.

Бухгалтерський облік складає основу 
інформаційної системи, від удосконалення 
якої залежить забезпечення ефективності си
стеми управління підприємством. Розширен
ня межі практичного використання облікової 
інформації, веде до посилення взаємозв’язку 
і взаємодії з іншими складовими економічної 
інформації.

IV. Висновки. Отже, бухгалтерський облік 
і його продукт, облікова інформація, являють 
собою ядро інформаційного забезпечення 
діяльності підприємства, у першу чергу 
кількісною інформацією таких підсистем уп
равління, як планування, контроль, регулю
вання, аналіз, оцінка.

Таким чином, облік займає важливе місце 
в системі управління підприємством, тобто за
безпечує на його основі органічний взаємозв
’язок і взаємодію з усіма іншими підсистема
ми управління.
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Рис. 2. Місце бухгалтерського обліку в системі управління підприємством
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Кропельницька С.О.

ІПОТЕЧНІ ПРОГРАМИ ТА ЇХ РОЛЬ В МОЛОДІЖНОМУ 
ЖИТЛОВОМУ КРЕДИТУВАННІ

Проведено аналіз світового досвіду іпо- І. Вступ. Система іпотечного кредитуван-
течного кредитування. Визначено та обґрун- ня посідає унікальне місце в національній еко-
товано можливість застосування іпотечних номіці. По-перше, в даний час іпотечне кре-
моделей у  системі молодіжного кредитуван- дитування в більшості економічно розвинутих
ня в Україні. країн є не тільки основною формою поліпшен

ня соціально-економічних умов, але й здій-
Ключові слова: молодіжне кредитування, снює істотний вплив на економічну ситуацію

інвестування, схеми іпотечного житлового у країні в цілому. З іншого боку, система іпо-
кредитування, молодіжна житлова політи- течного кредитування являє сьогодні склад
ка, відсоткова ставка. ний механізм, який складається із взаємо-
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